

# 滕州市自然资源局

## 中共滕州市自然资源局党组 关于十四届滕州市委第九轮巡察反馈意见 整改进展情况的通报

根据市委统一部署，2024年12月6日至2025年2月28日，市委第二巡察组对市自然资源局党组进行了殡葬领域专项巡察。3月20日，市委巡察组向市自然资源局党组反馈了巡察意见。按照巡察工作有关要求，现将巡察整改进展情况予以公布。

### 一、整改工作基本情况和主要负责人组织落实情况

#### （一）整改基本情况

巡察组反馈意见中指出存在3个大方面11项问题，我们完全赞同和诚恳接受，并坚持高标准、严要求，坚决抓好整改落实，已有4项整改到位；5项取得阶段性成效并长期坚持；2项未整改完成，2025年9月30日前完成整改。

#### （二）主要负责人组织落实情况

一是强化主体责任落实。党组书记、局长作为整改第一责任人，担任整改工作领导小组组长，牵头制定《市委巡察反馈

意见整改方案》，先后召开 5 次党组会议逐项研究反馈问题，将整改任务细化分解到每位班子成员和科室负责人，形成一级抓一级的责任链条。

二是统筹推进整改部署。主持制定整改时间表和路线图，明确五个关键整改环节，将整改成效纳入干部考核体系。通过建立“一票否决”机制压实领导班子成员“一岗双责”，每周调度整改进展，对重点难点问题亲自协调督办，确保整改措施落地见效。

三是带头深化理论武装。组织学习习近平生态文明思想和殡葬工作重要指示精神，主持召开专题民主生活会和中心组学习会，带头查摆自身在思想认识、理论学习方面的不足，带动班子成员开展批评与自我批评，推动全系统形成学用结合、以学促改的良好氛围。

## 二、市委巡察组反馈意见整改进展情况

(一) “学习贯彻习近平总书记关于殡葬工作的重要指示批示精神不深入，落实殡葬领域上级决策部署有差距”方面

1. 关于“政治站位不够高，思想认识有偏差”问题

(1) 针对“全局意识有欠缺。”问题。

整改情况：一是强化政治引领。将习近平总书记关于殡葬工作的重要论述纳入党组理论学习中心组学习计划，建立常态化学习机制。通过专题学习会、民主生活会等形式，深刻领会殡葬工作的政治属性和社会意义，切实提升政治站位。二是完

善工作机制，成立由党组书记牵头的专项整治领导小组，制定《殡葬领域突出问题整治工作方案》，将殡葬工作纳入年度重点工作。建立“学习-部署-督导-考核”闭环管理机制，确保殡葬工作与自然资源管理同部署、同落实。三是深化业务融合。于6月23日组织全系统学习《殡葬管理条例》等法规政策，将殡葬设施用地规划、审批监管等职责明确到具体科室。开展殡葬领域专项整治行动，重点加强殡葬用地管理，推动殡葬事业高质量发展。

## （2）针对“对殡葬领域重视程度不够。”问题。

**整改情况：**一是强化组织领导，成立由党组书记任组长的专项整治工作专班，制定《殡葬领域突出问题整治工作方案》，建立“主要领导统筹、分管领导包抓、科室联动落实”的工作机制，协调解决难点问题。二是完善制度保障，将殡葬设施监管纳入《2025年全市自然资源工作要点》，编发《自然资源与殡葬管理法规汇编》，组织专题培训3场次，提升干部依法履职能力。三是加强执法监督，开展殡葬设施摸排工作。1月20日，根据上级印发殡葬整治专项行动有关通知，扎实做好殡葬设施涉及自然资源领域违法违规问题排查工作，以民政部门提供的纳入此次专项行动整治范围的殡葬设施清单及其四至范围为准开展殡葬设施违法违规问题排查，确保问题摸排成效。同时，根据市委编办《关于调整国土资源行政执法体制的通知》要求，设立市综合行政执法大队派驻国土执法办公室，

统一行使国土资源行政管理方面法律、法规、规章规定的行政执法权，进一步做好我市国土资源领域行政执法工作。做到违法行为发现更及时、处理违法行为反应更迅速，推动形成源头严防、过程严管、后果严惩的长效机制，构建“发现在初始、解决在萌芽、监管在全程”的自然资源监管新体系，有效遏制殡葬违法占地等各类违法违规用地行为。在具体处置工作中，严格执行《全市公益性公墓“一墓一策”整改方案》，按照市工作专班要求，分类处置，统筹推进整治工作。

## 2. 关于“政治执行力不强，落实殡葬领域工作要求不坚决。”问题

(1) 针对“整治殡葬领域腐败乱象工作落实‘上下一般粗’”问题。

**整改情况：**一是深入调研，精准识别问题，今年以来，局党组成员同志带领业务科室开展殡葬涉及规划、用地等自然资源管理工作相关检查、调研活动 20 余次，到镇（街）现场了解实际情况，识别殡葬问题风险点，破解一刀切地执行政策；二是分层制定实施方案，按照《全市公益性公墓“一墓一策”整改方案》要求，村居根据公墓审批、建设、使用中存在问题，提出处置措施，镇街做出意见建议，按照市工作专班要求统筹推进整治工作；三是强化培训与指导，针对基层人员能力不足的问题，在 2 月 25 日举办的自然资源系统全员春季培训班和 3 月 28 日、6 月 23 日对业务科室、单位参加的专题业务学习

培训中，重点对耕地保护、用地规划、土地要素保障、殡葬用地等相关法律法规政策进行培训学习，不断提升自然资源管理、殡葬管理方面监管能力和政策理解水平。

## （2）针对“殡葬改革成效不明显”问题。

**整改情况：**一是依托“空天地”一体化监测网，重点锁定耕地、林地变化图斑中违建墓地高发区域，特别是针对上级通过山东省监测系统下发的涉及生态保护红线及疑似建设墓地的图斑，严格按照市政府专题会议要求和生态红线管理规定，督导相关镇街彻底整改、恢复植被，目前已全部完成。二是联合民政、综合行政执法等部门开展专项打击行动，聚焦“非法转让集体土地建家族墓”“假借生态修复毁林建坟”等典型违法违规行为。完成了对南沙河镇盛世金鼎公墓、大坞镇凫山生态陵园（龙盘公益性公墓）、木石镇西荒村吉山福园、羊庄镇西辛庄村南山魏某涉嫌非法建墓线索的土地性质套合认定与现场核查，确保线索处置到位。三是强化基层巡查与线索移送机制，自然资源所排查发现殡葬领域问题线索已及时转交市综合行政执法局；高效配合完成涉案地块的土地性质认定，为精准执法提供支撑；完成市纪委交办的南沙河镇上营公墓地类摸底，奠定后续处置基础。四是向11个涉山体镇街下发《工作提醒函》，要求全面加强生态保护红线、耕地和林地资源的日常巡查监管，严防新增违建墓地，切实维护生态安全。同时，积极配合民政、镇街等部门做好殡葬类用地规划选址建设工作，

科学规划规模、地点等，优先保障公益性骨灰堂、节地生态安葬设施项目建设用地，为群众现代殡葬新理念提供土地要素支持。

## （二）“履行职能责任、行业责任和监管责任不到位，落实殡葬工作重点任务存在短板”方面

### 1. 关于“国土空间规划与殡葬设施专项规划衔接不畅。”问题

（1）针对“市自然资源局在编制国土空间规划时，未能充分预测殡葬设施用地的长期需求，用地预留不足。”问题。

**整改情况：**一是主动参与规划编制工作，先后于2025年3月27日参加枣庄市殡葬设施规划编制研讨会、5月10日参加滕州市专项规划座谈研讨会；二是在规划编制过程中积极建言献策，就空间管控提出专业建议，强调选址应避让永久基本农田等敏感区域；三是积极配合殡葬服务设施用地选址论证工作，前期已完成龙泉殡葬服务中心、滕州市殡葬管理所搬迁等殡葬设施项目用地选址。目前，枣庄市民政局正在组织编制《枣庄市殡葬设施专项规划（2023—2035年）》，我局将持续配合民政部门做好规划编制工作，及时提供国土空间规划相关资料和数据支持，确保殡葬设施用地布局科学合理。

### 2. 关于“殡葬设施违法用地现象较为普遍。”问题

#### （1）针对“市自然资源局对土地使用监管不力”问题

**整改情况：**一是完善用地审批机制。根据《山东省公墓管

理办法》等规定，实行分类供地：①经营性公墓采用国有建设用地挂牌出让；②城市公益性公墓采用国有建设用地划拨；③农村公益性公墓办理集体建设用地手续。对西岗镇小杨庄村等项目按照《全市公益性公墓“一墓一策”整改方案》要求，严格控制新增，待具备条件后，完善手续。二是强化技术监管手段。通过“空天地”监测系统完成违建墓地图斑整改，涉及西岗镇、龙阳镇等区域全部恢复植被。三是建立联合执法体系。配合查处违建，移交涉及殡葬设施问题线索，完成殡葬领域土地性质认定。2025年4月向11个镇街下发《工作提醒函》，全面加强生态保护红线、耕地和林地资源的日常巡查监管，切实维护生态安全。

3. 关于“殡葬领域跨部门综合监管机制运转不畅，未能形成工作合力。”问题

(1) 针对“协同开展殡葬领域跨部门综合监管工作不力”问题。

整改情况：一是健全跨部门协作机制。落实《滕州市殡葬领域跨部门综合监管试点工作方案》等制度，完善部门协作流程，制定《滕州市自然资源局综合行政执法殡葬领域执法协作配合工作制度》。2025年向市综合行政执法局移交殡葬设施问题线索，及时处置市民政局转办的问题线索。二是强化执法数据支撑。配合市综合行政执法局完成殡葬项目土地性质认定。2025年1月，向各镇街下发《关于进一步做好殡葬领域问题

摸排工作的通知》，重点排查非法占用耕地等问题，建立民政部门提供的殡葬设施清单核查机制。三是完善长效监管体系。设立国土执法办公室统一行使执法权，构建“发现在初始、解决在萌芽、监管在全程”的监管机制，实现违法行为早发现、快处置。通过派驻执法等措施提升执法效能，形成源头严防、过程严管的工作格局。

## （2）针对“协同推进殡葬设施专项规划落实落地力度不足”问题

整改情况：一是积极推进协作。2025年3月市自然资源局通过办公平台向民政局发送选址提醒函，明确要求在国土空间规划体系内科学编制专项规划。二是规划衔接突破。市自然资源局主动提供生态保护红线、永久基本农田等矢量数据，确保殡葬设施选址符合《中华人民共和国土地管理法》等法规要求。目前正配合民政局开展专项规划编制，计划将批复后的规划矢量成果纳入国土空间规划“一张图”体系。三是完善长效体系。结合《滕州市殡葬领域跨部门综合监管试点工作方案》要求，建立联动机制，通过信息共享、监督督办等方式强化部门协同配合。

## （三）“管党治党责任压得不实，整治殡葬领域问题缺乏主动作为”方面

### 1. 关于“一把手”推动殡葬工作不深不实。”问题

#### （1）针对“市自然资源局主要负责人破解难题的力度不

大”问题。

**整改情况：**一是强化组织领导，建立“三级联动”攻坚体系。由局党组书记、局长担任整改领导小组组长，分管副局长牵头成立工作组，将殡葬整治细化为“摸底建档-分类处置-生态修复”三阶段攻坚任务，对少批多建问题实行“规划核查-用地审批-依法整改”全流程管控。二是深化业务融合。将殡葬设施规划建设纳入党组理论学习中心组专题学习，组织国土空间规划、森林湿地等业务科室开展联合调研，建立“规划-审批-监管”闭环管理体系。三是实施“靶向治疗”，推行台账管理。动态更新历史遗留问题年度重点督办清单，充分发挥专项整治专班作用，将巡察反馈问题既做好当下改、又做好长久立。

## 2. 关于“党风廉政建设与殡葬工作结合不紧密。”问题

**(1) 针对“在开展警示教育和廉洁教育时，没有针对殡葬领域相关科室工作人员进行警示教育和廉洁教育，受教育对象不作适当区分，缺少针对性和靶向性。”问题。**

**整改情况：**一是警示教育靶向发力。2025年4月7日召开全局廉政教育会议，聚焦殡葬领域违纪案件开展专项警示，对用地保障、监管等关键岗位人员强化针对性震慑教育。梳理近年违规占地建墓、参股经营等典型案例，分别于5月12日、6月23日组织全员专题学习。二是风险排查全面覆盖。2024年12月9日、2025年1月10日分两轮组织干部职工填报殡

葬领域自查自纠表，实现全员覆盖且零违规。同步梳理关键岗位职责清单，系统排查廉政风险点，2025年1月17日至20日逐级开展“局长—党组成员—科室负责人—工作人员”三级谈心谈话。三是长效机制刚性约束。将廉洁教育参与度、风险防控执行情况纳入个人年度考核，对连续两次不合格者调岗；切实发挥考核指挥棒作用，推动廉洁风险防控责任落到实处、取得长效。

### 3. 关于“工作主动意识不强”问题

#### (1) 针对“土地资源合理使用无法得到保障”问题。

**整改情况：**一是强化耕地执法监管。对5镇违法占用耕地问题开展专项核查，重点整治永久基本农田违规建造坟墓行为。运用卫星遥感技术实施动态监测，建立耕地变化周报制度，对超过预警阈值的地块立即启动执法程序。二是推进违建拆除整改。严格执行耕地保护“双清零”要求，对已确认的违法建筑限期拆除并恢复种植条件。同步开展耕作层修复工程，确保复垦耕地达到农作物种植标准。对涉及党员干部的典型案例从严查处。三是完善长效管理机制。将耕地保护纳入镇街年度考核核心指标，优化“田长+网格员”协同巡查体系，禁止在永久基本农田等区域新建任何形式的殡葬设施。

## 三、今后整改工作打算

一是坚持“当下改”与“长久立”相结合，结合深入贯彻中央八项规定精神学习教育工作，深入学习贯彻习近平新时代

中国特色社会主义思想，加强党性锤炼，持续聚焦耕地保护红线和生态保护红线，严格落实党政同责，对已整改完成的事项，认真开展“回头看”和不定期抽查，坚决防止问题“回潮”和“反弹”；对当前尚未整改到位的事项，做好跟踪督促，确保整改工作取得实效。通过巡察整改提升自然资源系统整体工作水平，切实提升自然资源管理效能。

二是坚持问题导向，抓好问题整改。将切实增强紧迫感和责任感，以自我革命的精神和刀刃向内的勇气，驰而不息、坚决彻底将全部问题整改到位，并将在推动市委巡察成果转化上持续发力，落实全面从严治党主体责任，加强和改进党的建设，抓好党风廉政建设和反腐败斗争，抓实选人用人和意识形态工作，健全常态长效机制机制，做到边整边改、立行立改，持续发力、多措并举，做到不见成效不松手，确保全面整改到位。

三是持续完善跨部门协同治理机制，严打未批先建、侵占耕地等违法行为，加强跨部门统筹协调与执法联动，建立问题会商机制，坚决遏制违法用地。进一步健全和完善各项管理工作制度、岗位责任制度、党风廉政建设制度和机关作风建设制度，从制度上堵塞各种可能存在的漏洞，形成长效机制，推动自然资源工作不断提速增效。

欢迎广大干部群众对巡察整改落实情况进行监督。如有意见建议，请及时向我们反馈。联系方式：电话 5512066；邮政

信箱：滕州市自然资源局（学院路 2516 号）；电子邮箱：  
gtzyj5512066@126.com。

